

第六屆陳贊一博士聯校微型小說創作獎(2019-2020)

初中組季軍

3A 呂宛渝

回·來

「我要是孝順，就不會把你送到這裡來。」

「我沒怪你。」

今天是雨天，顧紀看了看日曆，把被紅筆圈起來的這頁撕下，捎了兩張暖貼，撐著傘出了門。

「顧先生來了啊！」

「顧先生真孝順……」

「可不是嗎，每個禮拜都來一趟。」

顧紀禮貌地向護工們點了點頭，走到了最裡面的房間，裡面是他的母親。

「小紀來了啊？」母親坐在輪椅上，朝他笑得燦爛。

「媽，這是給你帶的保健品和水果。」

「你這孩子，都說了別帶了，上次的還沒吃完。」

「吃多些，對身體好。」

「來，幫媽把飯拿來。」

顧紀放下東西，把母親推到小桌旁，把護工盛好的飯菜端到了母親面前，餵她吃飯。

或許餵得有些大口，母親噙著了，輕輕地咳嗽起來。

不好了！母親劇烈地咳嗽起來，身體抖得厲害。

「不，咳……咳……我……不想去那！」

「媽，那兒有專人照顧你，我也放心些。」

「我還可以的，不用擔心我！」母親把手搭在我的肩上，「小紀，我知道你孝順……也是你孩子要出生了才……才會……」

「是我不孝。」顧紀的頭一直低著，孩子要出生了，他實在沒有辦法照顧久病在床的母親。

沉靜了一會，母親捶著腿笑笑，「老嘍！」

他知道，母親妥協了。後來，母親便被他送來了就近的老人院。

顧紀拍了拍母親的背，隨後一陣電話鈴聲響起，是妻子催他回家吃飯了。

「唉，都叫你別來了，一來一回多麻煩！」母親推一推他的手臂，讓他趕緊回家去。

顧紀看著母親的臉容，心中苦澀。

每逢下雨天，母親的腿會因舊患而疼痛不已。離開老人院前，他記起得為母親的膝蓋貼上暖貼，又叮囑了幾句，便匆匆歸家。

2

數月過去了，將近元宵節。顧紀再來時，帶了他親手包的湯圓，芝麻餡的，是母親喜歡的口味。

「小紀親手包的？哈哈，我也是老懷安慰了。」母親總為他做的小事感動。

「是呀，快到元宵節了。」

「你尝尝好不好吃！」顧紀也是第一次親手包湯圓，有些期待。

「哇，很棒噢！」母親嚼了很久才吞下去，咽得有些吃力。顧紀這才記起，母親的牙齒不好，咀嚼不俐落，很難嚼爛糯米，而且湯丸也不利於消化。

「媽，我居然忘了你要少吃糯米的，還是別吃了！」

「一年就那麼一個元宵節，你又難得給我做東西吃，不怕啦！」

「我以後還給你做其他的，別吃了！」

「你的孝心，媽收到了。」母親繼續吃著。

顧紀有些懊惱，暗暗責備自己的粗心。

母親總是這樣，凡事順著他。越是這樣，他便越難受，母親不斷包容他，遷就他，他卻把母親越推越遠。

顧紀知道，自己所謂的孝心，是微不足道的。他每次來到老人院，在門口看著母親孤單的身影，靜靜坐著，在他叫喚她時，立即聽到充滿渴望和喜悅的回應。母親該是寂寞了吧，在看見別人家的兒女承歡膝下、共聚天倫時，自己離她而去，兒子的家庭把她排除在外。

如此想來，他真的很不孝，母親卻不斷包容他。

3

這天陽光明媚，顧紀推著母親去散步。

「媽，對不起。我真是一個不合格的兒子。」

「你每個禮拜都來探望我，媽知道你這份心。」

「我不孝。我要是真的孝順，就不會把你送到這裡來。」

「我不怪你。」

「百行孝為先。」

「論心不論跡。媽知道你的孝心就好！畢竟你現在的事業和家庭都很重要。」

「就是啊！我的家庭真的很重要，比任何東西都重要！以後，我也不會一下班就趕來看你了。」

「……」母親沒有說話，眼角卻濕潤了。

妻子催促自己趕快回家的電話鈴聲又再響起，顧紀也沒有再說甚麼，跟母親道別便趕回家去。

數天後，顧紀再次來到老人院，但比之前晚了一個小時。不過，從這天開始，他每次來到老人院，手上都抱著一個嬰兒；幾個月後，他身旁又多了一位女子，女子手上有時拿著燉湯、有時拿著水果；母親的房間，也一天一天地熱鬧起來。